

电焊工“老男孩”，16年写歌百余首

这个中秋，他将在白象湾草根原创音乐会上圆舞台梦

独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。9月19日下午1点半，来自全国各地的在苏务工人员组成的“长三角打工者艺术团”，将在木渎白象湾景区举办“乐定中秋”草根原创音乐会。最令工友们期待的，要数音乐节上特别设置的“圆梦”环节，届时将圆三个工友的舞台梦。报名者中，今年40岁的建筑工人鹿鸣山让艺术团的所有人眼前一亮。

王玲玲

他被称为现实版“老男孩”

鹿鸣山来自安徽泗县，电焊工，在苏州的各个工地上辗转着。鹿鸣山称得上现实版的“老男孩”，从1997年开始边打工边写歌，目前已经创作了100多首歌曲。

报名的时候，他带来了一查他的作品。长三角打工者艺术团团长许小猛仔细阅读了这些作品后立刻拍

板，要让艺术团的乐队专门为鹿鸣山伴奏，帮他圆梦。

“一名业余爱好者能把谱和词写成这样非常不容易，他唱起来也悠扬纯净，朗朗上口，我当时就震惊了。后来了解到他在工地工作的情况，我觉得我很乐意为他写歌。”许小猛对记者说。

为心仪女孩，16年前学写歌

昨天下午，记者电话联系上正在吴中区天韵广场项目工地上工作的鹿鸣山。因为手上有工作，他特地请了工地负责人，得到批准后才暂停工作接受了采访。

鹿鸣山告诉记者，他最初写歌是为了一个心仪的女孩。十多年前，鹿鸣山跟老乡去新疆打工，没多久老乡回了家，只剩他一人在新疆。1997年他认识了一个女孩，对方家庭背景不错，鹿鸣山觉得自己要娶她，得有出息才行，可那时的他并不

具备条件。于是，鹿鸣山开始跟着新疆师范学校的老师学琴，后来又去了北京，专攻词曲创作。他把打工的钱都拿来用作学费，那一年他有了自己的第一首歌《丝绸之路》。

随后的日子并不如他愿。1999年，他回到家乡，种田娶妻，陪母亲安度晚年，对那个心仪女孩的思念只能写进歌里。“我多想放飞心声让你知道我的爱恋，沙枣花呀谁能悄悄地撩掩你圣洁的面纱……”他说，这里的沙枣花，隐喻那个女孩。

梦想收获属于自己的果实

“家有一棵梧桐树，梧桐的树上开着花。深深庭院美如画，彩霞白云挂枝桠。我追求理想你守家，不惧风吹和雨打……”鹿鸣山说，这些年他什么题材的歌都写过，而这首《家有一棵梧桐树》是他写给家人的，也是他最喜爱的。如今的鹿鸣山有一个幸福的家庭，妻子在家务农，孩子今年也上四年级了。

他说，梧桐树是一个象征，象征着一个温馨和睦的家。他与这棵“梧桐树”一直相伴相依，出

门在外的时常常挂念着。这次中秋登台，他要唱的正是这一首。

“生活是一棵长满奇花异果的树，风吹雨打，你永远不可能知道下一刻将会发生什么。但是要相信，只要你怀有梦想，永不放弃希望，就一定会收获属于自己的果实。”鹿鸣山仔仔细细地将这句话说了两遍，他说，就是这样的想法鞭策着他不断创作，因为他始终坚信，他的未来有着多彩可能。

说起中秋登台，他就很紧张

7年前，鹿鸣山来苏州打工，但梦想始终没有放弃。每当灵感出现，他就会把词和曲谱记下来，然后到开琴行的老乡那里让老乡帮忙弹奏出来并顺便修改。经过朋友的介绍，他还认识了歌舞团的老师，偶尔也会让歌舞团里专业的老师帮忙改一改。

尽管也参加过一些地方性的选秀活动，有过一些舞台经验，但这次中秋节的登台对鹿鸣山来说是最紧张的一次。因为这次，将有一支舞台经验丰富的乐

队专门为他伴奏，而且这次音乐节的观众都是跟自己一样漂泊在外的工友。“大家会喜欢听我的歌吗？会产生共鸣吗？”他真的很紧张，连日来每晚回到工地宿舍都要反复练习。

许小猛介绍说，因为参与演出的都是来自一线的打工人员，大家都很忙，只能抽空练习，尽管音乐会临近，但一次像样的彩排都没办法进行。就鹿鸣山的情况，艺术团只能从今天起用晚上的时间进行排练。

禁不住高息诱惑 被十年好友卷走百万

民间借贷花样多，市民须谨慎选择投资渠道

许多人热衷于见效快、回报高的民间借贷，然而民间借贷并不像看上去那么美好，高利息带来的可是高风险。近日，苏州工业园区法院整理出一些案件，提醒市民谨慎选择合法的投资渠道。

一娜 李军 何洁

十年好友卷走他100万元

老莫和老魏是生意场上的老朋友，两人合作了十多年，关系十分亲密。去年因海外经济不景气，老魏的纺织厂订单萎缩，资金周转困难，便向老莫借款100万元，允诺月利率3%，借款期限为一年。老莫见利息这么高，加上跟老魏是多年的朋友，便答应了。

可刚借几天，就听说老魏的厂子倒了，人也不见了。原来，老魏因经营不善，在外欠了一屁股债，向老莫借的钱就是为出逃做准备。老莫赶紧去法院起诉了老魏。

房产证在手，他还是被骗

最近小丁家的房子拆迁，拿到120万元的拆迁补偿款。小丁觉得银行利息低，不想存银行，就想做些高回报的投资，于是通过表哥认识了放“高利贷”的老李。老李告诉他，借100万元月利率2.5%，200万元月利率3%，借得越多利率越高。于是，小丁把父母的养老钱、自己结婚的钱，凑了200万元。

临到交钱的时候，小丁犹豫了，老李见状就说把一套价值300多万房子的房产证押给小丁，小丁参观完房子，彻底放了心。好景不长，法院来查封房子，小丁才知大事不妙。原来，老李将房产证挂失，又重新补办了一张，然后将房子抵押给银行，贷了一大笔钱跑了。

大老板借钱周转，他信了

林老板在镇上是出了名的大老板，据说身家上千万。老王通过朋友认识了林老板，大家经常一起搓麻将，一来二去的就熟悉了。一天聚会，酒过三巡，林老板开口向老王借260万元，说是每天利率为1.5%。老王觉得这笔生意可以做，况且林老板这么有钱，肯定还得起。饭后，林老板又拉着老王参观了他的公司，规模很大，老王也就放心把钱借给他了。

结果可想而知，林老板只是虚名在外，公司的厂房设备都是租来的，他只是打着公司经营幌子，在外面借了很多钱，却并没有用到公司经营上。



舞龙灯 谢师恩

昨天是第29个教师节，苏州校园里到处弥漫着感恩之情。一大早，善耕实验小学舞龙队的同学们，就在校门口舞起了长龙。随着欢快的鼓点声，两条长龙张着大嘴，眼睛瞪着，威风地不停扭动着身躯，时而回首摇摆，时而上下翻滚，向每一位老师表达着同学们的敬意。

孙佳桦/文 学校供图

35.3°C

昨天迎今年第52个高温日

经历了短暂的凉爽后，昨天在副热带高压边缘的影响下，苏城最高气温达到35.3°C，迎来今年第52个高温日。而下午3点至4点，昆山地区的降雨量达到54.9毫米。

据苏州市气象局高级工程师程维忠介绍，截至目前苏州今年已出现52个高温日，打破28个高温日的历史纪录。据资料记载，1953年苏州出现了罕见的28个高温日，这一纪录在2003年被追平。根据气象资料，苏州地区平均每年出现12个高温日，往年一般从7月10日开始，今年6月17日就已出现35°C以上的高温。程维忠表示，这么多高温日的出现，基本都是受到副热带高压的影响，昨天的高温也是延续了今年极端高温天的异常。

“苏州有句俗语，‘白露身不露’，意思是过了白露节气天气就凉快了，人们要换长袖了。不过，苏州也有‘火烧八月半’的说法，意思是中秋节前后会比较热，即‘秋老虎发威’，只不过不会热成昨天那样。”程维忠表示，白露已过，苏州却在昨天再次出现35°C以上的高温，这非常罕见，算得上是二十年难得一遇。

据苏州气象台消息，今天的天气还将较热，雷阵雨也会在各地出现，局部的雨量还会较为明显。据预报，今天苏州全市阴有阵雨或雷雨，局部雨量中等，偏西风，后半夜转东北风，风力都是3~4级，有雷雨时短时阵风7~8级，25~31°C。

王玲玲

两家液化气公司 昨被通报批评

昨天，苏州市住建部门通报了市区城镇燃气夏季安全大检查情况，两家液化气公司被通报批评。

从检查情况来看，总体情况良好，但其中也有一些问题，检查组当场出具整改通知书，责令限期整改。比如个别企业管理不严，燃气设施改动未报批，消防水池水位较低，消防泵房堆有杂物等；个别企业未严格按《城镇燃气标志标准》要求，在场站内设置警示、警告标志，液化气管道色标不规范；个别企业对燃气储罐场站外安全控制范围内的情况关注不够，发现有多处建筑物侵入安全控制范围等。

有两家企业被通报批评。苏州平江液化气公司，下属长城罐场卸车台快装接头后未装安全阀门，软管内余气就地排放，卸车台安全控制范围内安装非防爆空调，生产区种植蔬菜；苏州陆慕利明液化气公司，卸车台不作业时未关闭相关阀门，槽车随意停放，储罐安全阀底部阀门、烃泵安全回流阀未常开，罐区较多杂物堆放阻断消防通道，员工未穿着防静电工作服、鞋。据了解，住建部门将依据有关法律法规和规定对这两家企业作出相应处理。

何洁

网购假学历 男子被骗近万元

近日，昆山一男子为方便找工作，竟想出买张假文凭滥竽充数的法子。当他东拼西凑汇出9800元后，假学历没到手，反而欠下一身债。

在昆山陆家工作的贾先生只有初中学历，想找份好工作的他，萌生网购假学历的念头。8月22日，他通过网上搜索到某教育网，上面的广告称可办理“真文凭”。贾先生当即在网站客服咨询了价格，一番讨价还价后，最终敲定4800元成交。随后，贾先生按照要求，先汇去定金1400元。

9月3日，贾先生致电网站，询问学历证书的制作情况，对方称已制作完成，将在当天下午2点半左右送达。到了约定时间，贾先生果然接到一个自称送文凭的男子打来的电话。男子说，自己已在昆山陆家，让他赶紧把剩下的3400元缴清。等贾先生汇完款，男子又称最近警方查得严，怕出事受牵连，要求再汇3万元保证金。此时，贾先生的存款已所剩无几，和男子商量后，保证金降到了5000元。贾先生赶紧向朋友借钱，再次去银行汇款。

不一会，贾先生又接到男子的电话，称网站的财务主管不同意，必须补足3万元保证金。直到此时，贾先生才发现可能被骗了。9月5日，贾先生报了警。目前，警方已对此事立案调查。

何寅平 周佳磊

谨慎选择投资渠道

法官提醒市民，不要被高额的利息回报所诱惑，要谨慎选择合法的投资渠道。如从事民间借贷，一定要对借款人信用状况、偿还能力进行核实。同时要订立完备的借款合同，保留好相应的银行转账记录，并要求借款人提供担保，如提供机动车、房产作为抵押，要到车管所、房产局办理抵押登记。